

**Cofnodion Cyfarfod Cyngor Cymuned Bodorgan
Nos Fawrth, 17 Ionawr, 2017**

Presennol: G. Looms (c), D G Jones, A M Hughes, G O Davies, G. Burns, J Hughes, G Evans, S Williams, Cyng P Rogers		
Eitem		Gweithredu
1.	Ymddiheuriadau: M Davies, W Griffiths, Cyng. A Griffiths	
2.	Datgan diddordeb - neb	
3.	<p>Cofnodion Cyfarfod mis Ionawr 2017 – cymeradwyo / materion yn codi.</p> <p>Heddlu – mae'r materion a'r pryderon dal i fynd ymlaen, Heddlu dal yn ymweld a'r lleoliad gan fod problemau ychwanegol wedi codi. AMH wedi cael sgwrs gyda Jason Higgins, Swyddog yr Heddlu i drafod y ffordd mae'r pobol yn y fflatiau yma yn siarad gyda'r cyhoedd yn ddi barchus, teimlad AMH yw had yw'r Heddlu yn perfformio fel ag y dylent.</p> <p>DGJ – Nid oes gan y PCSO's ddim yr awdurdod i ddelio llawer gyda'r materion.</p> <p>Cyng, P Rogers – anogi l'r cyngor cymuned i adael l'r Cyngor Sir wybod am ei consyrns a gofyn iddynt ddelio gyda'r person yma sydd yn gwrthwynebydd y pobl.</p> <p>Ffioedd Y Fynwent – erbyn hyn mae'r ffioedd newydd wedi dod i rym, clerc wedi anfon y prisiau newydd l'r ymgymrwyr lleol.</p> <p>Moderneiddio Ysgolion – DGJ wedi anfon llythyr i Chirsty Williams a chopi i Emrys Bebb, nid yw Christy Williams heb ymateb.</p> <p>Plot Llyr Davies – wedi cytuno i dalu 'standing order' clerc i anfon y ffurflen iddo.</p> <p>Derbyniwyd y cofnodion yn gywir gan AMH ac eilwyd gan GE,</p>	RK

4	<p>Taliadau / Payments : Cyflog y Clerc £260 (dau fis), Derbyniadau / Receipts: Final Precept 2016/17 £2,666.67, Grant Wefan £500, R Hughes a’l Fab £196 (diweddar A E Barton), R Hughes a’l Fab £150 (gosod carreg)</p>	
5	<p><u>Gohebaeth oddiwrth Cyngor Sir Ynys Môn: er gwybodaeth</u> Blaenraglen y Pwyllgor Gwaith Ionawr – Awst 2017.</p> <p>Archebion Cynghorau Cymuned / Tref 2017/18 Precept, trafodwyd a chytunwyd i godi’r precept i £8,350</p> <p>Panel Dewis y Pwyllgor Safonau – swydd wag / achlysurol.</p> <p>Etholiau Cyngor Tref / Cymuned 2017 – gwybodaeth costau etholiad boed ymgeiswyr yn yr etholiad a’l peidio.</p>	
6	<p><u>Gohebiaeth Asiantaethau Allanol</u> – er gwybodaeth Urdd Gobaith Cymru – cais am rodd arainnol Mon CF – Play area maintenance information Panel Annibynnol Cymru ar Gydabyddiaeth Ariannol - cyfarfod 26.1.17 yn Llandudno Un Llais Cymru – rhybudd o gyfarfod 19/01/2017 yn Llangefni Clerks and Councils Direct, January 2017 issue</p>	
7	<p><u>Ceisiadau Cynllunio</u> 15C08 – Cais llawn ar gyfer newd defnydd yr adeilad allanol i annedd ynghyd ag addasu ac ehangu a creu mynedfa newid i geir yn Dryll, Bodorgan – trafodwyd y cais ac nid oedd dim sylwadau i’w hadrodd yn ol i’r adran gynllunio.</p>	
8.	<p><u>Penderfyniadau Cynllunio</u> 15C107E/VAR – Cae Mawr, Bodorgan – Caniatad ddiwygio amodau</p>	

	<p>15C164C – Gwrthodwyd – cais llawn ar gyfer codi anecs ynghyd a gwaith cysylltiedig ar dir yn Trefle, Maltraeth.</p> <p>15C205B/MIN – Caniatad – mân newidiadau I gynllun sydd wedi ei ganlatu yn flaenorol o dan caniatad cynllunio 15C205, Llwyn Onn, Llangadwaladr.</p>	
9	<p>Adborth gan y Cynghorydd Sir</p> <p>Nid oedd gan y Cyng. P Rogers ddim byd neullteuol, hysbysodd fod y Cyngor Sir wedi bod yn gweithio ar y gyllideb.</p> <p>Llwybr Troed, Bethel – dal I swian ar y Cyngor Sir iddynt neilltuo cyllid I wneud y gwaith, wedi trafod gyda'r Cyngor Sir a gobeithir bydd arian I wneud y gwaith yn y flwyddyn ariannol nesaf, 2017/18.</p>	
10	<p>Wefan Cyngor Cymuned Bodorgan</p> <p>Clerc wedi cael sgwrs gyda Neil Summers I lunio'r safle wê. Neil Summers wedi hysbysu'r clerc bod enw, cyfeiriad y cynghorwyr, gwybodaeth gyswilt llawn y clerc yn amodol ar y safle.</p> <p>Tudalen flaen y safle, llun o'r Ganolfan – GL I anfon i'r clerc.</p> <p>Bydd yr agenda, cofnodion a chyllid y Cyngor yn cael ei rhannu.</p> <p>Gobeithir bydd y wefan yn rhedeg erbyn 1af o Ebrill, 2017.</p>	
11.	<p>Unrhyw Fater Arall</p> <p>Cyflwr y lon ger Tan Lan, Bethel, dwr yn sefyll ar y lon, mae gwaith wedi / yn cael ei wneud, nid yw'r gwaith wedi / yn cael ei wneud I safon da. Cyng. P Rogers am ysgrifennu I'r adran Briffyrdd I dynnu ei sylw I safon gwaith yma.</p> <p>GE – Plot 9 – mae giat yn y cae uchaf ac mae siaen wedi ei rhoi ar y giat cae isaf, a oes na hawl ffordd drwy'r ddwy giat ? GE I drafod y mater gyda Stad Bodorgan.</p> <p>DGJ – A yw'r garafan sydd wedi ei lleoli ym Maltraeth yno yn gyfreithiol ? AMH am holi'r cyngor sir.</p> <p>Rheoli Gwastraff – AMH – mae ganddo gonsyrn parthed y polisi y gweithredoedd newydd.</p> <p>Fe'l ddatganwyd diddordeb yn y pwynt yma gan Cyng. P. Rogers a rhoddodd adborth bod y system droliu yn llwyddiannus ac bod targedau ail gylchu'r cyngor wedi saethu I fynu.</p>	

	<p>Teimlai AMH bod y foriau sydd gan y cyngor nawr ddim yn addas l'r cymaint ail- gylchu.</p> <p>Code of Conduct – Mae'r Cyngor yn ymwybodol o'r 'code of conduct' newydd ac felly bu'r polisi yma ei fabwysiadau yng nghyfarfod heno, 17/01/2017</p> <p>Is-bwyllgor Cyllid – cynhaliwyd cyfarfod cyn cyfarod heno gyda AMH, DGJ a'r clerc yn bresennol. Fe'l adnabwyd y pethau sydd angen ei gwneud, a pan fydd rhain wedi cael ei dilyn fydd trefn cyllid y cyngor yn agos at lle y dylai fod.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cyrifon – clerc l'w hanfon I John Roberts • Angen cofrestru gyda'r HMRC • Clec I gofrestru ' self register employee deductions from salary' • Cofresru gyda VAT er mwyn cael hawli'r TAW yn ôl. 	
11	Dyddiad Cyfarfod Nesaf: 21ain o Fawrth, 2017	